31岁的刘小娟没想到,她 随手拍的教学生抵制"网络烂 梗"的视频,在网上火了。视频 中,她站在讲台前,语气平和而 坚定地对着学生说:"'包的'(网 络词语,大意为保证或肯定) '666'(网络词语,大意为称赞) 这种话……会把你脑海中其他 优美、好的语言全部覆盖。"

视频中,刘小娟没有发火, 没有训斥,而是循循善诱。

11月9日,这位来自江西 九江的小学语文老师对华西都 市报、封面新闻记者说,不要把 "烂梗"当作洪水猛兽,家长要 进行正面引导,与时俱进的同 时守住语言表达底线,从源头 输入优美的语言。



抵制"网络烂梗"的语文老师刘小娟:

当学生齐喊"包的" 我发起"语言保卫战"

▶"一场没有准备 的即兴发挥"

事实上,这已不是刘小娟 -次因抵制"网络烂梗"走进 公众视野。2023年4月,她以 此为主题设计的班会视频片段 走红网络,在社交平台获得76 万余点赞。

"第一次真正意识到问题, 是在小学六年级学生的作文本 上。"刘小娟记得,当时她还在 乡镇学校任教,看到有学生在 描写战斗场景时,将"一个转身 反击"写成"我一个回首掏"。 她盯着这几个字愣了半天,完 全不懂是什么意思,上网查询 后,才知道是游戏里的用语。 随后,在课堂上,她第一次明确 告诉学生,这样的表达不规范, 作文里不能用。

2022年,刘小娟从乡镇学 校考入九江市区的学校,从小学 一年级开始带这批孩子。接手 这个班时,她就发现班里出现了 "网络烂梗"的苗头。2023年, 班里的孩子总说"芭比Q了"(网 络用语,大意为完蛋了,曾被列 入网络语言扁平化风险案例), 还流行做"电摇手势"(一种游戏 里嘲讽对手的动作)。

对此,刘小娟在班上明令 禁止,但效果并不太好。于是, 她设计了一堂主题班会,把"烂 梗"的危害、区分方法做成趣味 课件。没想到这堂课的视频火 了,很多老师找她要课件。"于 是,我就把课件发布在微信公 众号上免费送,最终送出去两 万多份,很多人说给孩子讲了 有用。我突然觉得,哪怕我只 是一个晋通的小学老帅,但我 做的事情很有意义。"她说。

今年学生上四年级,"烂 梗"再次抬头。一次布置作业 时,刘小娟问"词语能不能写", 学生齐声答"包的包的";问"课 文能不能背",还是"包的包 的"。直到她说"给运动员写份 加油稿",几个男孩直接说"写 不了一点",这让她既无奈又有 点生气,"反复讲了还是依然存



刘小娟教学生抵制"网络 烂梗"的视频在网上走红。

视频截图



刘小娟 受访者供图

在""他们好像不用思考,这些 词就能代替所有表达"。

但刘小娟没有放弃,而是 调整心态,继续耐心引导学生, 并随手记录下来,没想到在网 上引发强烈反响。"视频里讲的 都是即兴发挥,如果提前准备, 反而不会那么随意。"她说。

▶"'烂梗'背后是 家庭教育的缺失"

为什么孩子容易沉迷"网 络烂梗"? 刘小娟给出了答案: 因为它表达情绪太容易了。

刘小娟分析,学生使用"烂 梗"大致有三种情形:一是跟 风,自己也不知道什么意思,别 人说我也说。二是觉得这样很

酷,可以发泄情绪。最棘手的 是第三种——脑子里除了这些 梗,就没有别的词语可以用 了。这类学生往往不会阅读, 家庭沟通少,信息来源只有手 机和同伴。刘小娟语气沉重地 说:"'烂梗'的背后,其实是家 庭教育的缺失。"

"面对'烂梗',不要把它当 作洪水猛兽,家长要进行正面 引导。"刘小娟提出两个关键 点:一是与时俱进的同时守住 语言表达底线,二是从源头上 输入优美的语言。

刘小娟回忆说,女儿上幼 儿园时,有天回家后也开始做 "电摇手势"。"我说你在干嘛? 在跳舞吗?女儿说不知道,看 到班上有人做,我就跟着做。" 她没有简单斥责,而是耐心解 释这个动作的嘲讽含义,并教 女儿改用大拇指表示赞赏。

刘小娟还分享了一个培养 女儿语言能力的小方法——记 录"布言布语"。因为女儿叫布 布,她专门建了一个备忘录,记 录孩子说过的优美语句。"我是 世界上最美丽的小女孩,因为我 的心跳得很快"——当女儿说出 有诗意的语句时,刘小娟会告诉 她:"恭喜你又写了一首诗。"

但刘小娟并不主张"一刀 切"地禁止所有网络用语。"语言 有社交属性,关键看它是否带有 恶意。"她举例说,比如"唐"这个 字,本来很美,有"大唐盛世""唐 人街"等美好含义,但有人却用 "唐氏综合征"来嘲笑别人,这就 是彻头彻尾的"烂梗"。她教给 学生一个简单的辨别方法:如 果你想说某句话,想想别人对 你说的话是否会感到不舒服 如果不舒服就不要说。

▶"流量像潮水,我 还是那个石头"

刘小娟的视频走红后,获 得大量关注的同时,也伴随着 争议。有人支持鼓励,也有人 认为她小题大做。

面对批评和争议,刘小娟

看得很通透:"在网络上,很多 时候人们看到的不是事情全 貌,而是自己眼里的一些观点, 就如同有些小孩子一样,可能 会跟风做一些事情。"

刘小娟说,她不会生气,也 不会焦虑,就让这些讨论像流 水一样冲刷过去就好了。

现实中,刘小娟继续着繁 忙的教学工作——备课、上课、 开会、教研、家校沟通……"在 学校,不是上课就是开会,改作 业的时间都是挤出来的。

教师的本职工作外,刘小 娟还有着"教育自媒体博主"的 身份。自2023年1月7日发布第 一条视频至今,她已坚持更新 近3年。

"那时停课在家,我突然 觉得人生失去了方向。"刘小 娟思考,她已考入理想的学 校,接下来呢?混日子吗?后 来,她决定把备考教师的经验 免费分享出去,没想到第一条 视频播放量就达到40万,她 震惊了:"我老家县城都没这 么多人。"

从此,刘小娟找到了"分 享"的意义——分享带班经验、 语文教学、家庭教育,甚至如何 高效搞卫生、选班干部。"我想 帮助班主任们更轻松,早点下 班。"她笑着说。

对于未来,刘小娟计划推 出家庭教育系列内容。"我觉 得,学校教育做得再好都不如 家庭教育,所有教育源头都在 家庭教育。"她也希望继续通过 自媒体"治病"--治愈害怕表 达、在意他人评价的"心病"。

谈及是否担心热度消退 时,刘小娟表现得很淡然,因为 这不是她第一次在网络"爆 火"。2023年3月,她一条"用 100元教会学生如何应对语言 暴力"的视频,获得155万点 赞,单条视频涨粉15万。如 今,她已将心态调整得如石头 般稳定:"流量像潮水一样。潮 水来了,我在潮水之中,潮水退 了,我还是那个石头。"

华西都市报-封面新闻记者 戴云

小狮子 "零距离"叫醒 引热议

酒店回应称该业务已暂停

近日,江苏宿迁一度 假酒店提供免费小狮子上 门叫醒服务的视频在网上 火了,引发网友热议。有 网友表示很想去体验,也 有网友担心出现意外伤 害。11月12日,华西都市 报、封面新闻记者致电该 酒店,酒店工作人员表示, 该服务已被叫停。

该酒店在一家田园度 假区内,房价500元至800 元不等。该度假区官方微 信公众号7月7日曾发布 了一篇文章,文章中写道, 萌狮叫醒每日仅有20个名 额,对于房型没有要求。 成功预约后,次日清晨狮 子将来到房间内,可以在 工作人员陪同下进行互 动、喂食。

11月12日,记者以游 客身份拨打了该酒店电 话,咨询"萌狮叫醒"服 务。"目前该服务已被叫 停,11月15日之后无法预 约,之前的已经预约满 "工作人员说。对于为 何叫停,她表示不清楚, "如果重新开启,平台会提 前发布信息。"

那么,酒店饲养狮子, 需要取得法定许可吗?

对此,北京市康达律 师事务所合伙人罗娟律师 表示,根据野生动物保护 法相关规定,狮子的饲养、 人工繁育及公众展示展演 均需取得法定许可。从 法律层面看,若酒店无法 提供合法审批文件,其饲 养狮子及以"萌狮唤醒" 为噱头的推广行为,已涉 嫌违反野生动物保护法 中规范野生动物利用活 动的规定;即便使用人工 驯养个体,该服务本质是 "以商业为目的的野生动 物利用",需满足"保障野 生动物健康状态""采取安 全管理措施"等前提,目前 酒店是否完全合规仍待监 管部门核实。

若客人或小狮子在互 动中受到伤害,酒店是否 需承担侵权责任? 罗娟表 示,从侵权责任角度,民法 典第一千二百四十五条明 确规定"饲养的动物造成 他人损害的,动物饲养人 或管理人应当承担侵权责 任",即便酒店要求住客签 署协议并约定"自愿承担 风险",也无法免除自身责 任——除非证明损害是因 住客"故意或重大过失" (如主动殴打、挑逗幼狮) 造成时,才可减轻责任或 免责。若互动中幼狮受到 伤害,因酒店是动物的实 际管理人,未做好全程保 护与监管,同样需承担相 应责任。

华西都市报-封面新 闻记者 杨博 综合法治日 报微信公众号